

小病门口看，大病有医院

太白湖新区基层医疗网越织越密，居民生活有“医靠”

文/图 本报记者 褚思雨 王浩然

北湖卫生院新院区正式投用，医疗设备一应俱全；建设4所社区卫生服务站，百姓看病就医不再舍近求远；建立城乡居民健康档案9万余份，十二类45项基本公共卫生服务任务全面落实……今年以来，太白湖新区着力加强基层医疗机构基础设施建设，加大医疗设备投入，初步建成了以区为中心、镇街为枢纽、村为基础、覆盖城乡的医疗卫生服务体系。随着基层医疗网的越织越密，新区居民生活越来越有“医靠”。



北湖卫生院新院区设备完美。

扫码看视频。

卫生院提档升级 方便居民就近就医

候诊大厅宽敞明亮，就医环境温馨舒适，特色国医堂、健康驿站、预防接种门诊等功能科室齐全……今年5月，总建筑面积近10000平方米、总投资7500余万元的济宁市北湖卫生院新院区投入使用，布局一新的医院科室让不少前

来就诊的患者眼前一亮。

“老院区和这里比可是天壤之别！”济宁市北湖卫生院党支部书记杨长胜表示，老院区建于2003年，面积仅有2000平方米，业务用房、医疗设备配置较差，近几年开展业务的科室较少，一天也不见几个人来看病。随着新区常住居民越来越多，有限的医疗水平已不能满足群众就医需求。今年5月新院区正式投入使用，业务用房面积近

10000平方米，院内设有内、外、妇、儿、中医、康复、口腔等14个业务科室，配置了医学检验、彩超室、医学影像科、心电图室等医技科室，开放床位52张，实现了“小病在门诊、大病到医院、疗养回社区、健康进家庭”的卫生服务体系。

“现在医院每天的就诊量比原来的老院区翻了不止一倍，主要以常见病、慢性病和口腔疾病为主。”看着如今的门诊

大厅里人来人往，杨长胜颇有感慨。如今，医院还配置了32排64层的高端CT、一体式DR、全自动血液生化分析仪、全自动五分类血细胞分析仪、血流变仪、化学发光免疫分析仪等先进设备，对常见病、多发病已具备了诊断和治疗能力。“虽是社区医院，但为更好方便群众就医，卫生院今后还可开展常规手术，群众常见病手术在本院均可解决。”

对于设备的增加和科室的细化，患者也会体会更深。家住京杭佳苑社区的居民康阿姨由于患有类风湿、高血压等慢性病，她每年都得住院调理。“我平常也会去一些大医院就诊，但是最方便的还是家门口的卫生院。现在，这里的环境清静、医疗设施完善，还有上级医院专家定期坐诊，平常的疾病都能在这里得到很好的治疗。”康阿姨说。

医疗设备一应俱全 打造县域医疗次中心

“除了有本院医生按时坐诊，卫生院与济宁市中西医结合医院等上级二级、三级医院签署了医共体帮扶协议，建立了绿色通道的上下级转诊模式。”杨长胜说，上级医院专家常年轮流坐诊，经院检查后不能在本院治疗的患者，立即转诊至上级医共体医院，患者可通过绿色通道直接办理入院；上级医共体医院接诊的患者

经治疗好转后，可以直接转诊至卫生院进行后续和康复治疗，不仅增强社区的医疗水平，而且把大医院内的诊疗规范和技术与社区共享，解决“看病难”“专家号”等问题，让患者看病不再排队。

随着医共体建设的深入推进，软硬件设施的不断改善，越来越多的百姓选择在“家门口”看病就诊。“医院计划3年内打造太白湖新区针灸推拿特色专科、基层康复中心、残疾人康复指导定点医院、贫困人员健康帮扶定点医院、儿童口腔疾病防治医院、基层百姓健康体检中心，争取到2022年完成社区医院评审，成为县域医疗次中心建设定点机构。”杨长胜说。

卫生院“提档升级”是太白湖新区不断提升基层医疗服务的缩影。为改善群众就医环境，满足老百姓对就近优质医疗服务的需求，太白湖新区将卫生院大提升活动列入区2021年重点民生项目清单，年内完成两个基层医疗机构基础设施建设项目年度任务和9台(套)医疗设备购置项目。截至目前，北湖卫生院新院区正式投用，4所社区卫生服务站落地建成，(渔皇路)社区卫生服务中心目前已完成主体封顶及装饰装修，石桥镇卫生院新院区建设11月中旬完成主体封顶。辖区内两家镇街卫生院均达到了国家基本标准，基层医疗服务能力得到明显提升。

太白湖新区“金小服”，帮企业建好发展资金“蓄水池” 全程帮办代办，拉近服务距离

本报记者 邓超 通讯员 黄冠军



“非常感谢‘金小服’金融志愿者的及时到访和贴心服务，解决了我们资金上的燃眉之急。”超力砼业总经理文衍政感慨地说。“金小服”是济宁市太白湖新区金融办在全市首推的金融业青年志愿服务活动，旨在面向单位、镇街、社区、学校、村庄、企业和大型项目，开展金融志愿服务。



志愿者例行走访，了解企业的资金需求。

全程帮办代办 制定专属服务

济宁太白湖新区石桥镇，山东超力砼业有限公司(下称“超力砼业”)内，一辆辆货车不停地驶入驶出，机器轰鸣，工人们有序操纵机器，干劲十足。超力砼业是太白湖新区的龙头企业，主要从事混凝土生产，前段时间同时承接新区内几个大型建设项目的商混供应，资金周转略有不足。济宁城投汇金小额贷款有限公司派出的两名“金小服”志愿者例行走访时，了解到该企业的资金需求，即刻将该情况上报本公司，并全程帮办代办。经过城投汇金研究测算，制定专属服务方案，仅用三天时间，

实现放款200余万元。

“业务办理速度快，利息也比之前低。”文衍政说，是“金小服”志愿者为企业和金融机构间搭建了桥梁，保证了企业生产顺利进行。

作为“金小服”志愿者成员、石桥镇副镇长周燕玲协调了多家金融机构，针对乡村振兴优质农业项目——三强农牧科技生态园项目，定制惠农金融产品，向该企业放款共计600余万元。三强农牧科技生态园副总经理蒋丽丽介绍，周副镇长每周至少到企业两次，即使没有资金需求，也会坐下来聊一聊，实地了解企业经营情况。

中国建设银行济宁太白支行行长张丽君认为，新区组织招募的“金小服”志愿者们都是年轻人，有活力、有想法，

敢闯敢拼，极大地增强了金融机构和政府部门、企业和群众之间的信息串联，打破了行业壁垒，为更好地服务中小微企业、乡村振兴项目、农村合作社、个体工商户等营造了新的发展契机。目前，建行太白支行“金小服”金融志愿服务队正扎实推进石桥镇各村基础金融服务设备点位优化，创新推出济宁市第一笔“科技贷”，为盘活新区乡村经济奉献青年力量。

自活动开展以来，城投汇金“金小服”金融志愿服务队共对接市场主体近100个，发放贷款73笔，金额达1.6亿元。

金融夜校亮相 志愿服务下沉

“一支支‘金小服’志愿服务队是年轻化、服务类的金融专业队伍，他们在新区里编织出一张‘金融网’，任何金融问题，都在这张网之下无所遁形，能解决的迅速解决，不能解决的，也能拿出一个行之有效的推进方案。每一个市场主体都能享受到有效、便利的金融服务。”太白湖新区金融办主任李利表示，除了为市场主体量身定制融资方案和金融产品，向所有居民、企业宣传普及金融知识，提高他们的防诈骗意识，更是“金小服”金融志愿服务队的基本工作职责。

中泰证券奥体路证券营业部员工郭瑞庭也是“金小服”的一名金融志愿服务者，他曾在金融知识普及课堂上讲到，有客户在一家交易所内办理业务时，就操作风险产生疑虑向他咨询。郭瑞庭通过企业查询网站获知该交易所实际控制人被“限制高消费”，存在一定风险隐患，随后及时与客户的朋友沟通，帮助其退出交易。郭瑞庭凭借诸多金融诈骗案例，向学生们普及了一场生动深刻的金融知识课。

深入企业、社区、商圈、学校，下沉镇村集市、村民广场、每家每户……多家金融机构的“金小服”金融志愿服务队纷纷开展网格化、包片走访宣传。其中济宁农商银行太白湖区支行在6个社区设立“金小服”金融志愿服务站，每周一至周四接受群众咨询，并

开展“金融夜校”，普及金融业务、理财知识；蓝海村镇银行把“金小服”金融志愿服务队进行网格化细分，每逢周六晚和农历初三、初八、十三、十八石桥镇集会日期，前往当地普及金融知识，并与15个农业项目“帮包结队”，走访企业共计100余次。

自活动开展以来，太白湖新区内的10余支“金小服”金融志愿服务队累积放款授信金额达3.35亿元，举办各项金融服务活动300余场，普及金融知识、宣传金融业务惠及近5万人。

下一步，太白湖新区“金小服”金融志愿服务队将吸纳更多金融行业的青年力量，在做好现有金融服务的基础上，联络银行、证券、保险多类型金融机构和政府部门、市场主体，建立起深度融合的金融工作机制，根据市场主体实际需求创新定制金融产品，提高金融资源配置效率；关注金融诈骗最新动向，及时做好金融知识宣传普及，提高居民理财投资意识，进一步优化新区金融环境，推动金融业全方位多层次完善提升，助力新区经济社会高质量发展。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:施园